



古代私塾

又到一年的开学季,不少学生和家长都在为新学期的到来忙得不亦乐乎。孩子开学是大事,古人也是非常重视的。

何时开学

古代的入学时间与学期的长短,各个朝代并不一样。

中国古代是传统的农业社会,一切围绕农事展开,学校教育亦然。入学时间,除“秋季入学”外,还有“春季入学”和“冬季入学”。

在汉代,这三个入学时间很流行。据汉崔寔《四民月令》记载,具体入学时间是这样安排的:正月农事未起、八月暑退、十一月砚冰冻时。从中可以看出,汉代的学校教育主要是利用农闲时间,这也是中国古代教学的一大特点。

到了南北朝时期,开学时间相对统一,“冬季入

学”成为主流,《北齐书·李铉传》中便有“春夏务农,冬入学”的说法。

后来,冬季入学成为古代乡村学较为普遍的选择,但具体时间与汉代有所不同,农历十月份开学。

开学日期的选择,与学期的长短相关。古代的学期与现代完全不一样,短者3个月,长者一年。冬学多“三月制”,相对较短,以明代为例,一般从每年的腊月到次年三月。如果是“八月制”和“十二月制”,一般都是春季入学,八月制一般“上元入学”,“八月终解馆”;十二月制一般“正月望后启学”,“岁暮罢馆”。

古代学校交学费吗

在民间,私塾教育由于是个人性质的教学行为,收费自然是在所难免。当年孔子提到的“束脩”后来就变成了学费的代名词。

古代学费与当地的经济发展是直接挂钩的。比如富庶地区的私塾多以银两钱币作为学费,称为“脩金”。而一些贫困地区的人家没什么银两,就只好拿粮食蔬菜来代替了。明代黄佐在《泰泉乡礼·乡校》中写道:“其束脩务从俗加厚。在城大官给银二十两,有司以礼待送。在乡则约正等率各父兄出谷及菜钱。”记录了这一习俗惯例。

古代学生学什么

古代都学什么呢?古代的教育是非常重文轻理的,数学、音乐等被认为是副课。作为启蒙教育,古代小学的主要教学内容是识字、作文。当时的识字教材一般是《三字经》《百家姓》《千字文》《千家诗》等,简称“三百千千”。有学当然有考,古代的考试当然也是少不了。

古代小学教育内容主要是识字、写字、习经史、学六艺,《急就章》《千字文》都曾是小学课本。每学期的课程和教学进度,依学生年龄和入学的早晚而定。

据《宋会要·崇儒》记载,宋代国子监小学“条制”

要求:“小学生八岁能诵一大经,日书字二百”;“十岁加一大经、字一百”;“十二岁以上,又加一大经、字二百”。所以古代的孩子不比现在的孩子们轻松。

古代学生假期比现在少

不同于现在的学生,除了法定节假日还有寒暑假,古代学生的假期要少得多。古代学校有的是平时休假,有的则是集中到年末一次性休完,中间除非有紧急情况才能请假,否则都视为旷课。

如明代的学校,每个月只有谒圣这天放假,而到了清代,每个学校根据自身要求会有不同的上学时间和放假规定。比如清代人唐鉴所办的义学,规定每天5:00~7:00到校,17:00~19:00回家。每年正月十五开学,一直上到腊月十日才结束。所有的休假时间只有每年年末不到一个月的时间。而有的学校则规定每天7:00~9:00入学,15:00~17:00回家,另外每个月仿照古人休沐之意,放假3天,其他时间不得擅自离校。

古代的“入学礼”

在古代,“入学礼”被视为人生的四大礼之一,与成人礼、婚礼、葬礼相提并论,可以说是古人一生中最重要的大事之一。

朱砂开智也叫朱砂启智,是开学仪式中最后一道程序。具体做法是先生手持蘸着朱砂的毛笔,在学生眉心处点上一个像“痣”一样的红点。因为“痣”与“智”谐音,朱砂点痣,取的其实是“智”的意思,意为开启智慧,目明心亮,希望学生日后的学习能一点就通。而击鼓明智的风俗则来源于《学记》:“入学鼓箧,孙其业也。”意思是通过击鼓,用鼓声警示,引起学生对学业的重视。描红开笔,是指老师带着同学们写下人生的第一个字,一般都是“人”“一”等简单字。

宗合

不要把别人的善良当作傻

电影《芳华》中有这样一句台词:“善良从来都不是为了什么回报,而是发自内心的选择。”

深以为然。人性本善,善良的人,不是因为傻,而是懂得包容不去计较;善良的人,不是因为笨,而是珍惜温暖加以回报;善良的人,一忍再忍,一让再让,是因为人品高尚,心胸宽阔。

所以,不要去利用别人的善良,更别把别人的善良当作傻,因为你能占到便宜,是别人让你的;你能得到好处,是别人送你的。他们选择看破不说破,是为了给你留下几分尊重和体面。

1

据说,晚清名臣左宗棠喜欢下围棋,而且是棋中高手,其属僚皆非其对手。

有一次左宗棠到某地视察民情,见一位老者摆着棋阵,旁边立着“天下第一棋手”的旗子,他不服便前去挑战,没想到老者连出破绽,三盘皆输。

左宗棠胸有成竹,兴高采烈地走了。

没过多久左宗棠班师回朝,途径此地,于是又和老人下棋,但这次老人竟然三战三胜,左宗棠十分惊讶。

老人笑着说:“上回您要去率兵打仗,我不能挫您的锐气,如今您已得胜归来,我必然全力以赴,当仁不让。”

这世上谁都不傻,选择让步、愿意妥协的人,是因为拥有思虑周全、以大局为重的善良。

正如雨果说:“善良是历史中稀有的珍珠,善良的人优于伟大的人。”

他们能胜却不一定能赢,有谦让别人的品格;能赢却不一定能赢,有退人一步的胸襟。

做人,不要把别人的善良当作傻,不要把别人的

谦虚看成笨。

为人善良,处事厚道,其实是一个人更高级的情商。

无论在什么时候,善良,都是最温暖人心、最催人向上的力量。

2

善良的人,他们不是懵懂无知,只是更懂得包容,更懂得理解,不是看不穿,只是不说破,不是愿吃亏,只是懂人情。

曾看过这样一则故事:多年前某地发生了旱灾,导致田间颗粒无收,村民苦不堪言、饥荒度日。

这时当地一个富商拿出很多钱说要建一座豪华的楼,一开始大家都说富商愚不可及,不收拾家产逃荒,还要在此建楼。

实际上,富商是为救济那些放不下自尊去领取施舍的乡穷苦者。

他规定,任何人只要参与造楼就可以吃三餐饭,这样挨饿的乡亲都能通过自己的劳动换取来之不易的粮食。

这种含蓄的救助,人们皆为称赞。

善良不是人傻,吃亏不是愚昧,而是他们的心里装着别人。

懂得真心实意地站在对方角度着想,说话做事让人感到舒服,这正是一个人难得的修养。就像作家梁晓声说的:“善良不是刻意做给别人看的一件事,它是一件愉快并且自然而然的事。”

真正的善良,不动声色却暖人心脾,而给出这种善良的人,往往更能体会世间的凉薄和人间的疾苦。

善良之人,终究会换来福报。



3

生活里总有些喜欢得寸进尺的人,看到别人比较善良单纯,就忍不住去利用。他们觉得别人很傻,看不出自己的小聪明、小心思。其实每个人都不傻,只是他们善良,不揭露人短、不制造难堪,以自己的洞察力、玲珑心,温暖和周全他人。

人心柔软,所以讲情分,因为一旦计较,就会生分;情牵长久,所以去包容,因为一旦冷漠,就会疏离。这世间,有人用善意治愈伤口,有人用善意传递爱心。

作家冷莹说过:“你对别人的好和善良,最后成全的都会是你自己。”帮助就会被帮助,相信就会被相信,一个人积攒的人品和善意,都会在不经意间还你惊喜与好运。

不要把别人的善良当作傻,更不要任意去伤害或是无尽索取别人的善意。别人对你好,记得要好好的珍惜别人;别人照顾你的感受,你也要懂得照顾别人的感受;别人为你付出,你也要给别人回报。

爱出者爱返,福往者福来。愿这世间,美好终将遇见美好,善良终将回应善良,付出爱终会收获爱。

北叔